

5. Sydyknazarov M. A byla li myagkaya sila? [Was there any soft power?]. Available at: <https://zebra.today/i501> (accessed 11.03.2017).

6. Bulekbaev S.B. Turkish contribution to world culture and civilization (Inter-press, Almaty, 2016).

7. Coffey L. Trump's Welcome Interest in Kazakhstan, and Why It Matters. Available at: <http://dailysignal.com/2016/12/12/trumps-welcome-interest-in-kazakhstan-and-why-it-matters> (accessed 12.12.2016)

8. Karin E. Doktrina mira N.Nazarbayeva [The doctrine of peace of N.Nazarbayev], Kazakhstankaya pravda [Kazakhstan truth]. (accessed: 4.07.2017) [in Russian].

9. Nazarbayev N. Ezhegodnoe poslanie Prezidenta narodu Kazahstana: modernizacija Kazahstana 3.0 [The President's annual address the people of Kazakhstan: The modernization of Kazakhstan 3.0]. Available at: http://www.akorda.kz/ru/addresses/addresses_of_president/poslanie-prezidenta-respubliki-kazahstan-nazarbaeva-narodu-kazahstana-31-yanvarya-2017 (accessed 31.01.2017)

10. Nurzhanov B. Aesthetics, myth - is the sphere of sensibility and it is closer to people than dry facts. Available at: <https://www.youtube.com/watch?v=6J-geC9BqVw> (accessed: 12.03.2018)

Сведения об авторе:

Курамаева Г.Н. – PhD докторант Академии государственного управления при Президенте Республики Казахстан, пр. Абая 33, Астана, Казахстан.

Kuramayeva G.N. - PhD candidate of the Academy of Public Administration under the President of the Republic of Kazakhstan, Abay str. 33, Astana, Kazakhstan.

МРНТИ 11.25.91

А.К. Курмашев¹, Д.К. Ахмедьянова²

Евразийский национальный университет им. Л.Н. Гумилева, Астана, Казахстан
(E-mail: aidar.kurmashev@gmail.com¹, a-dana@yandex.ru²)

Трансформация внешнеполитических приоритетов Казахстана в ежегодных посланиях Президента Н. Назарбаева с 1997 по 2017 гг.

Аннотация. На протяжении всего периода независимости Республика Казахстан формирует собственную стратегию внешней политики исходя из принципов сегодняшних геополитических реалий, существующих норм международного права, потребностей и условий развивающегося казахстанского общества. Данная статья нацелена на теоритическое осмысление внешнеполитического аспекта Посланий Президента Республики Казахстан, описывая механизмы, с помощью которых Казахстан пытается проецировать свою мягкую силу. Балансирование 5 основных векторов внешней политики, инициативы по разоружению и устранению конфликтных ситуаций, а также приоритизация экономики составляют стержень государственной политики Республики на протяжении 27 лет Независимости. Статья позволяет проследить суть «казахстанской модели» развития: основные этапы становления, эволюция приоритетов и движущие силы. Данный путь может быть экстраполирован в других развивающихся странах.

Ключевые слова: внешняя политика РК, Послания Президента, приоритеты внешней политики РК.

Введение. Многовекторность, как генеральный принцип внешней политики не только доказала свою целесообразность, но и продемонстрировала, что является единственно верным курсом в современной геополитике. Республика Казахстан продолжает придерживаться сбалансированной внешнеполитической стратегии, учитывающей национальные интересы, а также динамику мирового развития, в том числе и регионального.

Приоритеты внешней политики Казахстана определяются Президентом Республики Казахстан Н. Назарбаевым в ежегодных Посланиях народу Казахстана. Каждое Послание Главы государства представляет большой интерес для всего народа Казахстана, поскольку в нем заложены основы дальнейшего планомерного продвижения в направлении поставленных целей. Послание Президента республики – это развернутая программа, касающаяся реализации объявленных Главой государства планов, с учетом современного развития мирового сообщества, процессов интеграции и глобализации. В этих условиях Казахстан должен занять свою нишу, найти свой путь развития. Об этом четко и подробно излагает Президент Казахстана Н. Назарбаев в своих ежегодных Посланиях.

Цели и задачи. Послание Президента определяет новые рубежи в развитии казахстанского общества и является программой, которая обеспечивает качественный рывок нашей страны. Каждое Послание Президента народу Казахстана логически продолжает предыдущее обращение с учетом изменившихся условий и реалий. С целью показать значимость внешнеполитических приоритетов, их преемственность и взаимообусловленность, в Посланиях Президента, нами проделан сравнительный анализ Посланий Президента Н. Назарбаева народу Казахстана с 1997 по 2017 годы.

История. Изучение трансформации внешнеполитических приоритетов Казахстана в условиях многовекторной политики представляется весьма актуальной. Видение и политическое мировоззрение Президента определили развитие всех политических и социально-экономических институтов современного Казахстана. Во-первых, это продиктовано многоаспектностью и многогранностью взаимодействия, расширением существующих и появлением его новых направлений, осуществляемых в интересах обеспечения национальной безопасности стран, поддержания стабильности в Центрально-Азиатском регионе и развития интеграционных процессов со странами ближнего зарубежья. Во-вторых, особым геополитическим положением Казахстана на Евразийском континенте, как перспективного экономического и инвестиционного рынка, источника богатейших природных ресурсов, способствовавших его превращению в зону столкновения интересов многих стран мира. В этих условиях Казахстан, наряду с отстаиванием своего лидирующего положения в регионе, стремится проводить многовекторную политику, ключевым приоритетом которой является обеспечение безопасности. В-третьих, целесообразностью поиска качественно новых средств и способов экономического и политического взаимодействия, обновления принципов его организации и функционирования в условиях реформирования государственных органов, с целью его дальнейшего совершенствования и оптимизации. В-четвертых, потребностью выявления сильных и слабых сторон взаимодействия страны с мировыми державами и механизма его осуществления, определения направлений его реализации в соответствии со складывающейся обстановкой в регионе, всестороннего изучения опыта этого взаимодействия для использования в межгосударственных связях. В-пятых, возрастающая степень вовлеченности и интеграции Казахстана в региональные геополитические процессы в регионе, связана с участием страны в региональных организациях, формируемых с целью обеспечения безопасности и обусловлена динамикой развития политической и экономической обстановки в мире.

Методы исследования. Теоретико-методологическую основу исследования составляют: совокупность идей, научных разработок и замыслов, методологических подходов, приемов и способов, выработанных политической наукой, философией, социологией, историей. Теоретический анализ и осмысление внешнеполитических приоритетов страны осуществлялись в соответствии с правилами методологии и логики научного познания социальных систем и процессов. В исследовании использовались диалектический метод, методы сравнительного и системного анализа и синтеза, классификации и систематизации, теоретического обобщения, описания и другие.

Эмпирическую базу исследования составляют послания Президента Республики Казахстан, результаты анализа официальных документов, международных договоров, соглашений, справочно-статистические данные, опубликованные на официальных сайтах ведомственных структур.

Результаты/обсуждение. В первом послании Президента Республики Казахстан Н. Назарбаева в 1997 году «Процветание, безопасность и улучшение благосостояния всех казахстанцев» наиболее важным приоритетом представляется национальная безопасность [1]. Это объясняется тем фактом, что недостаточно завоевать свободу и независимость, необходимо отстоять и закрепить государственность, передать её последующим поколениям. Главной целью на тот момент является утверждение государственности, суверенности, территориальная целостность и владение ресурсами. При любых внутренних и внешних обстоятельствах стратегический курс казахстанской политики должен быть направлен именно на данные ценности.

Приоритетность безопасности в данном аспекте становится очевидной: безопасность страны является залогом планов устойчивого развития. Вместе с тем, несмотря на осознание того, что потенциальные угрозы национальной безопасности Казахстана того времени не будут иметь характера прямого военного вторжения и посягательства на территориальную целостность государства, Президент делает акцент в первую очередь на укрепление и развитие Центральноазиатского Союза между Казахстаном, Кыргызстаном и Узбекистаном, невмешательство в дела других государств, доминирование актов согласия, а также на строительство и модернизацию вооруженных сил, повышение уровня их профессиональной подготовки и боеготовности, оснащение современными средствами вооружения.

В свою очередь, оглашаются и 5 основных сбалансированных вектора внешней политики Казахстана: развитие и укрепление доверительных и равноправных отношений с Россией; отношений доверия и добрососедства с КНР; укрепление отношений со странами Ближнего и Среднего Востока; усиление связей с главными демократическими, индустриально развитыми государствами, включая Соединенные Штаты Америки. Также, всемерное использование помощи и содействия международных институтов и форумов, таких как ООН, МВФ, Всемирный банк, Азиатский, Европейский и Исламский банки развития [1].

В Посланиях в преддверии нового века (1998 – 2000 гг.) ключевым вопросом становятся экономическая модернизация, развитие межрегионального сотрудничества, а также результаты поставленных внешнеполитических целей [2]. Так, отмечается обретение юридического признания границы с Китаем впервые в тысячелетней истории Казахстана [3].

Вместе с тем, в Послании 2000 года особое внимание обращается не столько на политические устремления центрально-азиатских государств, сколько на вопрос о скрытых угрозах и вызовах, таких как экстремизм и международный терроризм [4]. Отмечается, что даже самые мощные государства современного мира испытывают мощные удары со стороны экстремистов, системной причиной которого видится крушение прежней системы обеспечения безопасности. В частности, в качестве региональной проблемы представляется Афганистан как средоточие экстремизма и источник наркотиков и наркобизнеса.

С точки зрения национальной безопасности и среднесрочных угроз, предлагается строительство системы региональной безопасности: Договор о коллективной безопасности и Шанхайская пятерка с формированием региональных коалиционных группировок войск.

На практике, кроме ДКБ, наращиваются и потенциал Шанхайской пятерки, и возможности Договора между центрально азиатскими странами о совместных действиях по борьбе с терроризмом, политическим и религиозным экстремизмом.

В 2001 году была продолжена работа по формированию эффективной системы региональной обороны, завершению процесса делимитации границ по всему периметру и принятию эффективных мер к решению других трансграничных проблем, завершению

военной реформы и формированию современных вооруженных сил, укреплению пограничных и внутренних войск [5].

Вместе с тем, в сфере внешней политики и укрепления безопасности страны принимается решение по обеспечению дальнейшей интеграции, усилению роли Казахстана в мировом сообществе, усилению работы по обеспечению экономической и информационной безопасности страны.

Признание Казахстана рыночной экономикой как Европейским союзом так и США воспринимается как признание самостоятельности и самодостаточности государства, восприятия в качестве равноправного партнера мирового сообщества[6]. В этой связи, Президент уделяет особое внимание политике интеграции и инвестиционной политике в 2003 году. Быстрый рост валового внутреннего продукта и развития социально-экономической сферы позволяет задуматься о повышении нормы накопления основного капитала и следовательно экспорте продукции[7]. Данный приоритет мог быть реализован при условии грамотно-выстроенной политики привлечения инвестиций, на что и были направлены Послания 2003-2004 годов.

Конкурентоспособность национальной экономики могла быть достигнута только в условиях её интеграции в мировую экономику. В этой связи, в 2004 году было предложено активизировать процедуру вступления Казахстана во Всемирную Торговую Организацию[8]. Приветствовалось и поощрялось движение казахстанского капитала за рубеж, освоение им внешних рынков. Это – элемент глобальной конкуренции, а также возможность получения важных знаний о мировой экономике.

К 2005 году приоритетами Казахстана остаются неизменными – активная, разносторонняя и сбалансированная внешняя политика, способная противостоять вызовам 21 века и нацеленная на обеспечение долгосрочных национальных интересов. Приоритетными направлениями являются развитие сотрудничества с Россией, Китаем, США, Европейским Союзом[9]. Большое значение придается взаимодействию с основными странами Азии и Ближнего Востока. Перед Правительством стоит задача неуклонной реализации основных договоров и соглашений с этими государствами с целью обеспечения безопасности Казахстана и создания благоприятных условий реформам внутри страны.

Историческое значение имеет Договор о делимитации границы между Казахстаном и Россией. Впервые в истории Казахстан обрел юридически оформленную государственную границу с Россией.

Таким образом, с момента обретения независимости Казахстан сумел делимитировать границу на всем ее протяжении, что составляет более 14 тысяч км. Была приобретена серьезная гарантия национальной безопасности, создающая благоприятные условия реализации планов по государственному строительству.

Казахстан придает особое значение Шанхайской Организации Сотрудничества, реформированию СНГ, ЕврАзЭС, продолжению работы по созданию ЕЭП. По-прежнему важным является взаимодействие с ОБСЕ. Казахстан уже воспринимается в мире как региональный игрок, обладающий сильной экономикой и прочными позициями в международном сообществе.

Тем не менее, распространение нестабильности и религиозного экстремизма в регионе представляются как главные угрозы безопасности страны. Во-вторых, непрекращающийся наркотрафик, в центре которого оказался Казахстан в силу своего географического положения. Поэтому Казахстан активно сотрудничает со всеми заинтересованными государствами и международными структурами в решении этих проблем.

В 2005 году в Алматы состоялось выездное заседание Контртеррористического комитета Совета Безопасности ООН с участием руководителей 40 международных организаций. Для эффективной борьбы с международным злом требуются усилия всего мирового сообщества. Именно с таких позиций рассматривается и вопрос об участии Казахстана в

антитеррористической коалиции и участия казахстанского саперного отряда в стабилизации ситуации в Ираке.

Вместе с тем, предпринимается попытка создать Союз Центрально-Азиатских государств. Договор о вечной дружбе между Казахстаном, Узбекистаном, Кыргызстаном, а также общие экономические интересы, культурно-исторические корни, язык, религия, экологические проблемы, внешняя угроза могли послужить базой для такого объединения[10]. Однако, нестабильная политическая ситуация в Кыргызстане, а также ряд других причин не позволили осуществить данную идею в жизнь.

Дальнейшее развитие экономики государства и способность быстро адаптироваться к новым экономическим условиям побуждают активно участвовать в многосторонних международных экономических проектах, которые способствуют интеграции в глобальную экономику, опираясь на выгодное экономико-географическое положение и имеющиеся ресурсы. Однако, Президентом выдвигается идея о том, что Казахстан должен быть не страной только пользующейся своей ресурсной базой, а страной, вбирающей в себя все новое и передовое, занимающей в системе мирового хозяйства пусть небольшую, но свою конкретную «нишу».

Процесс интеграции в мировую экономику как необходимого условия качественного «прорыва» в экономическом развитии Казахстана подразумевал следующие направления:

Реализация «прорывных» проектов международного значения, развитие индустрий, производства товаров и услуг; упор на создание и развитие производств, ориентированных на экспорт конечных продуктов.

Интеграция в международную экономику путем участия Казахстана в региональных и международных экономических объединениях и ассоциациях (в рамках ЕврАзЭС и Единого Экономического Пространства, в проектах Всемирного банка, Европейского банка реконструкции и развития, Азиатского банка развития и Евразийского банка развития).

Тем не менее, Казахстан всегда продолжает работу по следующим векторам:

Развитие отношений стратегического партнерства с Россией на основе широких интеграционных процессов. Российский вектор – важнейший приоритет внешней политики Казахстана.

Укрепление взаимовыгодного сотрудничества с КНР. Казахстан продолжает реализацию двусторонних договоров с Китайской Народной Республикой по вопросам экономического и политического сотрудничества. Экономическое сотрудничество подкрепляется активным политическим диалогом по проблемам международной безопасности. Координируется политика по решению проблем миграции и региональной безопасности как в рамках ШОС, так и на основе конкретных двусторонних инициатив и договоренностей.

Укрепление высокого уровня взаимоотношений с США. Между Казахстаном и США установлены отношения долгосрочного и стабильного партнерства, которые характеризуются широким спектром взаимодействия по вопросам обеспечения международной энергетической стабильности и безопасности, борьбы с терроризмом и религиозным экстремизмом, продолжения демократических преобразований.

Развитие сотрудничества с Европейским Союзом. Казахстан заинтересован в придании сотрудничеству с ЕС большей содержательности в области региональной и международной безопасности, экономики, социального и культурного развития. Казахстан создает для европейских партнеров благоприятные условия для инвестиционной деятельности, реализации крупных международных проектов, привлечения передовых технологий и знаний.

Сотрудничество с соседними государствами Центральной Азии. Казахстан развивает всесторонние связи с соседними государствами Центральной Азии.

Развитие отношений со странами мусульманского мира. Казахстан активно участвует в структурах международного сотрудничества и культурного обмена со странами

мусульманского мира, развивает взаимовыгодные и взаимообогащающие двусторонние отношения с большинством исламских стран и стран Арабского Востока.

С 2007 года Казахстан переходит на новый этап строительства межгосударственных отношений и международного сотрудничества, о чем свидетельствует Послание Президента РК «Новый Казахстан в новом мире». В частности, согласно VI блоку обращения к нации «Новая региональная и геополитическая ответственность Казахстана» государство стремится не только развивать многовекторную внешнюю политику, но также участвовать в борьбе с глобальными угрозами[11].

Казахстан был и остается активным участником широкого международного сотрудничества, направленного на ядерное сдерживание, борьбу с международным терроризмом, религиозным экстремизмом, наркоторговлей и другими современными угрозами. Внешняя политика будет направлена на дальнейшее укрепление роли и авторитета государства как ответственного члена регионального сотрудничества и международного сообщества.

Активная роль Казахстана в обеспечении региональной стабильности, развитии экономической интеграции стран Центральной Азии и формировании динамичного рынка в зоне Каспийского и Черного морей. Для использования преимуществ регионального сотрудничества предпринимаются попытки по обеспечению более глубокой и взаимовыгодной интеграции стран региона.

Это находит практическое отражение в конструктивных инициативах Казахстана по интенсификации сотрудничества в Центральной Азии, в азиатском и ближневосточном регионах, по укреплению таких региональных структур, как ЕврАзЭС, СВМДА, ШОС.

Последовательная политика, направленная на обеспечение толерантности, межконфессионального и межкультурного согласия представителей всех национальностей, проживающих в стране и представляющих единый народ Казахстана, утвердила позиции Казахстана как центра межкультурного и межконфессионального согласия в развитии «диалога цивилизаций».

В действительности, Казахстан выполняет функции международного посредника для нахождения взаимно приемлемого политического решения в потенциально конфликтных ситуациях.

Важно отметить, что межрелигиозный и межконфессиональный диалог, начатый уже в далеком 2003 году на I Съезде лидеров мировых и традиционных религий, стал сегодня объективной и закономерной реальностью истории диалога цивилизаций, доказательством того, что представители различных вероисповеданий должны вести доброжелательный и заинтересованный диалог.

К 2008 г. Казахстан стал полноправным членом мирового сообщества, чьи инициативы практически всегда получали широкую поддержку и осуществлялись на практике. Доказали свою востребованность, созданные по инициативе или при непосредственном участии Казахстана межгосударственные объединения, заложившие основу для построения эффективной системы региональной безопасности – СВМДА, ШОС, ОДКБ.

Убедительным свидетельством признания стало решение о председательстве Казахстана в Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе в 2010 году.

Принимается решение разработать специальную программу «Путь в Европу» с целью способствовать развитию экономического сотрудничества, привлечению технологий и опыта управления, совершенствованию законов, стратегического видения председательствования в ОБСЕ[12].

В связи с мировым финансовым кризисом 2008-2010 гг. основным приоритетом снова становится торговая политика – поддержка конкурентоспособности экономики[13,14]. Казахстан активно участвует в интеграционных процессах со странами СНГ, вследствие чего создается Таможенный союз с Россией и Беларусью, вступивший в силу 1 января

2010 года. Посредством формирования Единого экономического пространства 1 января 2012 года было обеспечено свободное передвижение капитала и рабочей силы.

Вместе с тем, было принято решение сформировать «Концепцию внешней политики», на основе которой будет проводиться активная, прагматичная и сбалансированная внешняя политика, направленная на обеспечение национальных интересов, повышение международного авторитета страны и укрепление национальной, региональной и глобальной безопасности[15].

Казахстан намерен участвовать в процессах принятия глобальных решений при формировании новой архитектуры международных отношений и контуров мировой торгово-финансовой системы. Казахстан будет активно способствовать налаживанию стратегического диалога между всеми существующими системами коллективной безопасности. Казахстан в полной мере осознает свою роль ответственного участника региональных и общемировых экономических процессов.

Высокая международная репутация Казахстана позволила ему стать председателем Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе. Казахстаном было расширено и укреплено консенсусное поле по основополагающим вопросам безопасности, а также по вопросам развития самой Организации.

Многие государства-члены ОБСЕ поддержали планы Казахстана, а также предложение о проведении Саммита ОБСЕ в Астане в 2010. На Саммите были обсуждены актуальные проблемы безопасности в зоне ответственности ОБСЕ, ситуацию в Афганистане и вопросы толерантности.

В 2012 г. Казахстан в полной мере стал достойным участником мировой политики и продолжил активное участие в определении путей укрепления мира и безопасности. Были выдвинуты инициативы по ядерной безопасности, принятию Всеобщей декларации безъядерного мира, которые были конкретизированы и дополнены на Глобальном саммите по вопросам ядерной безопасности в Сеуле в марте 2012 года[16].

Важное значение также имел Астанинский экономический форум, на котором обсуждалась идея «G-Global» по выходу из мирового кризиса. Продолжена работа по осуществлению Астанинской инициативы «Зеленый мост», направленной на трансферт «зеленых» технологий. Активная роль Казахстана в продвижении режима ядерного нераспространения безусловно внесла вклад в мировую стабильность, порядок и безопасность.

Первыми в мире закрыв Семипалатинский ядерный полигон и отказавшись от ядерного оружия, Казахстан получил прочные международные гарантии безопасности от ведущих ядерных держав – США, России, Великобритании, Франции и КНР. Сыграв ключевую роль в создании зоны, свободной от ядерного оружия, в Центральной Азии, Казахстан активно поддерживает создание аналогичных зон в других регионах планеты, прежде всего на Ближнем Востоке.

Заключение. Благодаря такой ответственной политике, Казахстан по праву признан лидером режима нераспространения, моделью для других государств. Последовательная и предсказуемая внешняя политика Казахстана является инструментом продвижения его национальных интересов и укрепления региональной и глобальной безопасности. Сбалансированность внешней политики означает развитие дружественных и предсказуемых отношений со всеми государствами, играющими существенную роль в мировых делах и представляющих для Казахстана практический интерес.

Однако, международная ситуация и геополитическая среда динамично меняются, и не всегда в лучшую сторону. В этой ситуации было принято решение модернизировать внешнюю политику. В этой связи в январе 2014 года была опубликована Концепция внешней политики РК на 2014-2020 гг., которая содержит основополагающие цели и приоритетные задачи, а также механизмы их решения.

Концепция внешней политики Республики Казахстан разработана в соответствии с установками, изложенными в Послании Президента Республики Казахстан – Лидера Нации народу Казахстана «Стратегия «Казахстан-2050»: новый политический курс состоявшегося государства»[17]. Концепция свидетельствует о стратегическом выборе Казахстана в пользу сотрудничества с ООН, которая рассматривается в качестве несущей опоры современной системы глобального взаимодействия, гаранта сохранения и поддержания мира и баланса интересов на международной арене, устойчивости существующей архитектуры безопасности.

Сегодня Казахстан интересен миру не только ураном и углеводородами, но и как региональный лидер, ответственный партнер и надежный сосед. Об этом свидетельствует динамика взаимоотношений РК с Россией, Китаем, США, странами ЕС и Азии, центрально азиатскими государствами[18]. Другой отличительной чертой новой Концепции, имеющей большое внутреннее значение, является ориентация на проведение активной экономической дипломатии. С учетом современных реалий, экономизации внешней политики, внешнеполитическая стратегия Республики Казахстан требует модернизации и продвижения национальных интересов на принципах прагматизма.

Во внешнеполитической концепции четко определены цели внешней политики РК. В соответствии с национальными интересами Казахстана главные внешнеполитические усилия будут концентрироваться на достижении следующих основных целей:

- 1) всемерное обеспечение национальной безопасности, обороноспособности, суверенитета и территориальной целостности страны;
- 2) укрепление мира, региональной и глобальной безопасности;
- 3) обеспечение устойчивых позиций и формирование позитивного образа государства в мировом сообществе;
- 4) установление справедливого и демократичного мирового порядка при центральной и координирующей роли Организации Объединенных Наций (ООН);
- 5) дальнейшая интеграция в систему региональных и международных торгово-экономических отношений;
- 6) создание благоприятных внешних условий для успешной реализации Стратегии-2050, достижения высокого уровня жизни населения, укрепления единства многонационального общества, правового государства и демократических институтов, реализации прав и свобод человека;
- 7) диверсификация, индустриально-технологическое развитие и повышение конкурентоспособности национальной экономики;
- 8) поэтапный переход страны на «зеленый» путь развития и вхождение в число 30 самых развитых государств мира;
- 9) сохранение национально-культурной самобытности и следование собственному пути дальнейшего развития государства;
- 10) защита прав граждан и юридических лиц Республики Казахстан, их личных, семейных и деловых интересов за рубежом;
- 11) поддержка казахской диаспоры и казахского языка за рубежом[19].

В целом, Посланиям Президента Н. Назарбаева присущи системность и последовательность в подходах при определении приоритетных направлений внешней политики РК. От Послания к Посланию внешнеполитические приоритеты получают более полное, конкретное содержание с учетом изменившейся обстановки в мире и в регионе и всегда направлены на дальнейшую реализацию сбалансированного и ответственного внешнеполитического курса, учитывающего интересы Казахстана, а также динамику регионального и мирового развития.

Список литературы

1. Послание Президента Республики Казахстан Н.А. Назарбаева народу Казахстана. «Прцветание, безопасность и улучшение благосостояния всех казахстанцев» [Электронный ресурс]. – 16 октября 1997г. – URL: http://www.akorda.kz/ru/addresses/addresses_of_president/poslanie-prezidenta-respubliki-kazahstan-na-nazarbaeva-narodu-kazahstana-oktyabr-1997-g (дата обращения: 08.01.2018)
2. Послание Президента Республики Казахстан Н.А. Назарбаева народу Казахстана. «О положении в стране и основных направлениях внутренней и внешней политики: демократизация общества, экономическая и политическая реформы в новом столетии» [Электронный ресурс]. – 16 сентября 1998г. – URL: http://www.akorda.kz/ru/addresses/addresses_of_president/poslanie-prezidenta-respubliki-kazahstan-n-a-nazarbaeva-narodu-kazahstana-sentyabr-1998-g_1342416797 (дата обращения: 08.01.2018)
3. Послание Президента Республики Казахстан Н.А. Назарбаева народу Казахстана. «Стабильность и безопасность страны в новом столетии» [Электронный ресурс]. – 16 сентября 1999г. – URL: http://www.akorda.kz/ru/addresses/addresses_of_president/poslanie-prezidenta-respubliki-kazahstan-n-a-nazarbaeva-narodu-kazahstana-sentyabr-1999-g_1342416713 (дата обращения: 08.01.2018)
4. Послание Президента Республики Казахстан Н.А. Назарбаева народу Казахстана. «Свободному, эффективному и безопасному обществу» [Электронный ресурс]. – 16 октября 2000г. – URL: http://www.akorda.kz/ru/addresses/addresses_of_president/poslanie-prezidenta-respubliki-kazahstan-n-a-nazarbaeva-narodu-kazahstana-oktyabr-2000-g_1342416665 (дата обращения: 08.01.2018)
5. Послание Президента Республики Казахстан Н.А. Назарбаева народу Казахстана. «О положении в стране и об основных направлениях внутренней и внешней политики на 2002 год» [Электронный ресурс]. – 16 сентября 2001г. – URL: http://www.akorda.kz/ru/addresses/addresses_of_president/poslanie-prezidenta-respubliki-kazahstan-na-nazarbaeva-narodu-kazahstana-sentyabr-2001-g (дата обращения: 08.01.2018)
6. Послание Президента Республики Казахстан Н.А. Назарбаева народу Казахстана. «Об основных направлениях внутренней и внешней политики на 2003 год» [Электронный ресурс]. – 16 апреля 2002г. – URL: http://www.akorda.kz/ru/addresses/addresses_of_president/poslanie-prezidenta-respubliki-kazahstan-n-a-nazarbaeva-narodu-kazahstana-aprel-2002-g_1342416567 (дата обращения: 08.01.2018)
7. Послание Президента Республики Казахстан Н.А. Назарбаева народу Казахстана. «Основные направления внутренней и внешней политики на 2004 год» [Электронный ресурс]. – 16 апреля 2003г. – URL: http://www.akorda.kz/ru/addresses/addresses_of_president/poslanie-prezidenta-respubliki-kazahstan-n-a-nazarbaeva-narodu-kazahstana-aprel-2003-g_1342416495 (дата обращения: 08.01.2018)
8. Послание Президента Республики Казахстан Н.А. Назарбаева народу Казахстана. «К конкурентоспособному Казахстану, конкурентоспособной экономике, конкурентоспособной нации» [Электронный ресурс]. – 14 марта 2004г. – URL: http://www.akorda.kz/ru/addresses/addresses_of_president/poslanie-prezidenta-respubliki-kazahstan-n-a-nazarbaeva-narodu-kazahstana-19-mart-2004-g_1342416361 (дата обращения: 08.01.2018)
9. Послание Президента Республики Казахстан Н.А. Назарбаева народу Казахстана. «Казахстан на пути ускоренной экономической, социальной и политической модернизации» [Электронный ресурс]. – 16 февраля 2005г. – URL: http://www.akorda.kz/ru/addresses/addresses_of_president/poslanie-prezidenta-respubliki-kazahstan-na-nazarbaeva-narodu-kazahstana-fevral-2005-g (дата обращения: 08.01.2018)
10. Послание Президента Республики Казахстан Н.А. Назарбаева народу Казахстана. «Стратегия вхождения Казахстана в число 50-ти наиболее конкурентоспособных стран

мира Казахстан на пороге нового рывка вперед в своем развитии» [Электронный ресурс]. – 1 марта 2006г. – URL: http://www.akorda.kz/ru/addresses/addresses_of_president/poslanie-prezidenta-respubliki-kazahstan-na-nazarbaeva-narodu-kazahstana-mart-2006-g (дата обращения: 08.01.2018)

11. Послание Президента Республики Казахстан Н.А. Назарбаева народу Казахстана. «Новый Казахстан в новом мире» [Электронный ресурс]. – 28 февраля 2007г. – URL: http://www.akorda.kz/ru/addresses/addresses_of_president/poslanie-prezidenta-respubliki-kazahstan-nnazarbaeva-narodu-kazahstana-28-fevralya-2007-g (дата обращения: 08.01.2018)

12. Послание Президента Республики Казахстан Н.А. Назарбаева народу Казахстана. «Қазақстан халқының әл-ауқаттын арттыру – мемлекеттік саясаттың басты мақсаты» [Электронный ресурс]. – 6 февраля 2008г. – URL: http://www.akorda.kz/ru/addresses/addresses_of_president/poslanie-prezidenta-respubliki-kazahstan-nnazarbaeva-narodu-kazahstana-6-fevralya-2008-g (дата обращения: 08.01.2018)

13. Послание Президента Республики Казахстан Н.А. Назарбаева народу Казахстана. «Через кризис к обновлению и развитию» [Электронный ресурс]. – 6 марта 2009г. http://www.akorda.kz/ru/addresses/addresses_of_president/poslanie-prezidenta-respubliki-kazahstan-n-a-nazarbaeva-narodu-kazahstana-6-marta-2009-goda_1342421128 (дата обращения: 08.01.2018)

14. Послание Президента Республики Казахстан Н.А. Назарбаева народу Казахстана. «Новое десятилетие – Новый экономический подъем – Новые возможности Казахстана» [Электронный ресурс]. – 29 января 2010г. – URL: http://www.akorda.kz/ru/addresses/addresses_of_president/poslanie-prezidenta-respubliki-kazahstan-n-a-nazarbaeva-narodu-kazahstana-29-yanvary-2010-goda_1340624693 (дата обращения: 08.01.2018)

15. Послание Президента Республики Казахстан Н.А. Назарбаева народу Казахстана. «Построим будущее вместе!» [Электронный ресурс]. – 28 января 2011г. – URL: http://www.akorda.kz/ru/addresses/addresses_of_president/poslanie-prezidenta-respubliki-kazahstan-n-a-nazarbaeva-narodu-kazahstana-28-01-2011-g_1340624589 (дата обращения: 08.01.2018)

16. Послание Президента Республики Казахстан Н.А. Назарбаева народу Казахстана. «Социально-экономическая модернизация – главный вектор развития Казахстана» [Электронный ресурс]. – 27 января 2012г. – URL: http://www.akorda.kz/ru/addresses/addresses_of_president/poslanie-prezidenta-respubliki-kazahstan-n-a-nazarbaeva-narodu-kazahstana_1339760819 (дата обращения: 08.01.2018)

17. Послание Президента Республики Казахстан - Лидера Нации Н.А. Назарбаева народу Казахстана. «Стратегия «Казахстан-2050»Новый политический курссостоявшегося государства» [Электронный ресурс]. – 14 декабря 2012г. http://www.akorda.kz/ru/addresses/addresses_of_president/poslanie-prezidenta-respubliki-kazahstan-nnazarbaeva-narodu-kazahstana-14-dekabrya-2012-g (дата обращения: 08.01.2018)

18. Послание Президента Республики Казахстан Н.А. Назарбаева народу Казахстана. «Казахстанский путь – 2050: Единая цель, единые интересы, единое будущее» [Электронный ресурс]. – 17 января 2014г. – URL: http://www.akorda.kz/ru/addresses/addresses_of_president/poslanie-prezidenta-respubliki-kazahstan-nnazarbaeva-narodu-kazahstana-17-yanvary-2014-g (дата обращения: 08.01.2018)

19. Концепция внешней политики РК на 2014-2020 гг. [Электронный ресурс]. – 2013. – URL: <http://mfa.gov.kz/ru/erevan/content-view/konceptcia-vnesnej-politiki-rk-na-2014-2020-gg> (дата обращения: 08.01.2018)

А.К. Курмашев, Д.К. Ахмедьянова

Л.Н. Гумилев атындағы Еуразия ұлттық университеті, Астана, Қазақстан

1997-2017 ж.ж. Президент Н.Назарбаевтың жолдауларындағы Қазақстанның сыртқы саяси басымдылықтарының трансформациясы

Аннотация. Тәуелсіздік жылдары мерзімінде Қазақстан Республикасы өзінің сыртқы саяси стратегиясын бүгінгі геосаяси реалиялар қағидасына, халықаралық құқық нормаларына, қазақстандық қоғам қажеттіліктері мен жағдайына сәйкес қалыптастыруда. Бұл мақала Қазақстан Республикасының Президенті Жолдауларының сыртқы саяси аспектісін теориялық жағынан талдап, Қазақстан өзінің жұмсақ күшін проекциялау механизмдерін сипаттауға мақталған. Сыртқы саясаттағы 5 негізгі векторды теңгеру, қарусыздану мен шиеленісті жағдайларды болдырмау бойынша бастамалар, сондай-ақ экономиканы басым қою Республиканың Тәуелсіздік кезеңіндегі 27 жыл ішінде мемлекеттік саясаттың арқауына айналды. Мақала «қазақстандық даму моделінің» мәні: басты қалыптасу кезеңдері, басымдылықтар эволюциясы мен қозғалыс күштерін түсінуге мүмкіндік береді. Бұл жол басқа дамушы мемлекеттерге үлгі ретінде қарастырылуы мүмкін.

Түйін сөздер: ҚР сыртқы саясаты, Президент Жолдаулары, ҚР сыртқы саяси басымдылықтары.

A.K. Kurmashev, D.K. Ahmedyanova

L.N. Gumilyov Eurasian National University, Astana, Kazakhstan

Transformation of Kazakhstan's Foreign Policy priorities in the annual messages of President N. Nazarbayev from 1997 to 2017

Abstract. Throughout the period of independence, the Republic of Kazakhstan forms its strategic foreign policy strategy that meets today's geopolitical realities, international standards, requirements and conditions of the developing Kazakhstani society. This article is aimed at a theoretical interpretation of the foreign policy aspect of the Addresses of the President of the Republic of Kazakhstan, describing the mechanisms by which Kazakhstan is trying to project its soft power. Balancing five main vectors of foreign policy, initiatives on disarmament and conflict resolution, as well as the prioritization of the economy form the core of the state policy of the Republic for 27 years of Independence. The article allows to trace the essence of the 'Kazakhstani model' of development: the main stages of formation, the evolution of priorities and driving forces. This pathway can be extrapolated in other developing countries.

Key words: foreign policy of the Republic of Kazakhstan, Presidential Addresses, foreign policy priorities of the Republic of Kazakhstan.

References

1. Poslanie Prezidenta Respubliki Kazahstan N.A. Nazarbaeva narodu Kazahstana. [Address of President of the Republic of Kazakhstan N.A.Nazarbayev to the People of Kazakhstan] 16 oktjabrja 1997g. [16 October 1997]. Available at: http://www.akorda.kz/ru/addresses/addresses_of_president/poslanie-prezidenta-respubliki-kazahstan-na-nazarbaeva-narodu-kazahstana-oktyabr-1997-g (accessed: 08.01.2018)
2. Poslanie Prezidenta Respubliki Kazahstan N.A. Nazarbaeva narodu Kazahstana. [Address of President of the Republic of Kazakhstan N.A.Nazarbayev to the People of Kazakhstan] 16 sentjabrja 1998g. [16 september 1998]. Available at: http://www.akorda.kz/ru/addresses/addresses_of_president/poslanie-prezidenta-respubliki-kazahstan-n-a-nazarbaeva-narodu-kazahstana-sentyabr-1998-g_1342416797 (accessed: 08.01.2018)
3. Poslanie Prezidenta Respubliki Kazahstan N.A. Nazarbaeva narodu Kazahstana. [Address of President of the Republic of Kazakhstan N.A.Nazarbayev to the People of Kazakhstan] 16 sentjabrja 1999g. [16 September 1999]. Available at: http://www.akorda.kz/ru/addresses/addresses_of_president/poslanie-prezidenta-respubliki-kazahstan-n-a-nazarbaeva-narodu-kazahstana-sentyabr-1999-g_1342416713 (accessed: 08.01.2018)
4. Poslanie Prezidenta Respubliki Kazahstan N.A. Nazarbaeva narodu Kazahstana. [Address of President of the Republic of Kazakhstan N.A.Nazarbayev to the People of Kazakhstan] 16

oktjabrja 2000g. [16 October 2000]. Available at: http://www.akorda.kz/ru/addresses/addresses_of_president/poslanie-prezidenta-respubliki-kazahstan-n-a-nazarbaeva-narodu-kazahstana-oktjabr-2000-g_1342416665 (accessed: 08.01.2018)

5. Poslanie Prezidenta Respubliki Kazahstan N.A. Nazarbaeva narodu Kazahstana. [Address of President of the Republic of Kazakhstan N.A.Nazarbayev to the People of Kazakhstan] 16 sentjabrja 2001g. [16 September 2001]. Available at: http://www.akorda.kz/ru/addresses/addresses_of_president/poslanie-prezidenta-respubliki-kazahstan-na-nazarbaeva-narodu-kazahstana-sentyabr-2001-g (accessed: 08.01.2018)

6. Poslanie Prezidenta Respubliki Kazahstan N.A. Nazarbaeva narodu Kazahstana. [Address of President of the Republic of Kazakhstan N.A.Nazarbayev to the People of Kazakhstan] 16 aprelja 2002g. [16 April 2002]. Available at: http://www.akorda.kz/ru/addresses/addresses_of_president/poslanie-prezidenta-respubliki-kazahstan-n-a-nazarbaeva-narodu-kazahstana-aprel-2002-g_1342416567 (accessed: 08.01.2018)

7. Poslanie Prezidenta Respubliki Kazahstan N.A. Nazarbaeva narodu Kazahstana. [Address of President of the Republic of Kazakhstan N.A.Nazarbayev to the People of Kazakhstan] 16 aprelja 2003g. [16 April 2003]. Available at: http://www.akorda.kz/ru/addresses/addresses_of_president/poslanie-prezidenta-respubliki-kazahstan-n-a-nazarbaeva-narodu-kazahstana-aprel-2003-g_1342416495 (accessed: 08.01.2018)

8. Poslanie Prezidenta Respubliki Kazahstan N.A. Nazarbaeva narodu Kazahstana. [Address of President of the Republic of Kazakhstan N.A.Nazarbayev to the People of Kazakhstan] 14 marta 2004g. [14 March 2004]. Available at: http://www.akorda.kz/ru/addresses/addresses_of_president/poslanie-prezidenta-respubliki-kazahstan-n-a-nazarbaeva-narodu-kazahstana-19-mart-2004-g_1342416361 (accessed: 08.01.2018)

9. Poslanie Prezidenta Respubliki Kazahstan N.A. Nazarbaeva narodu Kazahstana. [Address of President of the Republic of Kazakhstan N.A.Nazarbayev to the People of Kazakhstan] 16 fevralja 2005g. [16 February 2005]. Available at: http://www.akorda.kz/ru/addresses/addresses_of_president/poslanie-prezidenta-respubliki-kazahstan-na-nazarbaeva-narodu-kazahstana-fevral-2005-g (accessed: 08.01.2018)

10. Poslanie Prezidenta Respubliki Kazahstan N.A. Nazarbaeva narodu Kazahstana. [Address of President of the Republic of Kazakhstan N.A.Nazarbayev to the People of Kazakhstan] 1 marta 2006g. [1 March 2006]. Available at: http://www.akorda.kz/ru/addresses/addresses_of_president/poslanie-prezidenta-respubliki-kazahstan-na-nazarbaeva-narodu-kazahstana-mart-2006-g (accessed: 08.01.2018)

11. Poslanie Prezidenta Respubliki Kazahstan N.A. Nazarbaeva narodu Kazahstana. [Address of President of the Republic of Kazakhstan N.A.Nazarbayev to the People of Kazakhstan] 28 fevralja 2007g. [28 February 2007]. Available at: http://www.akorda.kz/ru/addresses/addresses_of_president/poslanie-prezidenta-respubliki-kazahstan-nnazarbaeva-narodu-kazahstana-28-fevralya-2007-g (accessed: 08.01.2018)

12. Poslanie Prezidenta Respubliki Kazahstan N.A. Nazarbaeva narodu Kazahstana. [Address of President of the Republic of Kazakhstan N.A.Nazarbayev to the People of Kazakhstan] 6 fevralja 2008g. [6 February 2008]. Available at: http://www.akorda.kz/ru/addresses/addresses_of_president/poslanie-prezidenta-respubliki-kazahstan-nnazarbaeva-narodu-kazahstana-6-fevralya-2008-g (accessed: 08.01.2018)

13. Poslanie Prezidenta Respubliki Kazahstan N.A. Nazarbaeva narodu Kazahstana. [Address of President of the Republic of Kazakhstan N.A.Nazarbayev to the People of Kazakhstan] 6 marta 2009g. [6 March 2009]. Available at: http://www.akorda.kz/ru/addresses/addresses_of_president/poslanie-prezidenta-respubliki-kazahstan-n-a-nazarbaeva-narodu-kazahstana-6-marta-2009-goda_1342421128 (accessed: 08.01.2018)

14. Poslanie Prezidenta Respubliki Kazahstan N.A. Nazarbaeva narodu Kazahstana. [Address of President of the Republic of Kazakhstan N.A.Nazarbayev to the People of Kazakhstan] 29